



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Ιωάννης Μιχελάκης
Βουλευτής Επικρατείας - Νέα Δημοκρατία

Αθήνα, 18 Σεπτεμβρίου 2012

Ερώτηση

Προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, Μεταφορών & Δικτύων κ. Κωνσταντίνο Χατζηδάκη

Θέμα : «Η ανάγκη αποτελεσματικότερης προστασίας των καταναλωτών από την ανεξέλεγκτη δράση των καρτέλ»

Κύριε Υπουργέ,

Είναι γνωστό ότι παρά τη δραματική μείωση του εισοδήματος των ελληνικών νοικοκυριών, πολλά βασικά καταναλωτικά αγαθά πωλούνται στην Ελλάδα ακριβότερα σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως καταγράφεται σε σχετικές ενδεικτικές τιμοληψίες ίδιων ειδών.

Η απαράδεκτη αυτή κατάσταση οφείλεται σε σημαντικό βαθμό στην ανεξέλεγκτη δράση των «καρτέλ» στην ελληνική αγορά, τα οποία εξακολουθούν να κερδοσκοπούν προκλητικά εις βάρος των Ελλήνων καταναλωτών.

Επίσης είναι χαρακτηριστικό ότι στα πλαίσια σχετικών ελέγχων σε μεγάλες αλυσίδες τροφίμων, διαπιστώθηκε σχεδόν απόλυτη ταύτιση τιμών σε πολλά βασικά προϊόντα, γεγονός που αποτελεί ένδειξη χειραγώγησης τιμών.

Βασικό μέσο άμυνας απέναντι στην ανωτέρω αθέμιτη εμπορική πρακτική εις βάρος του καταναλωτικού κοινού, αποτελεί η Επιτροπή Ανταγωνισμού, που είναι επιφορτισμένη με την επιβολή κυρώσεων εις βάρος εταιρειών που υιοθετούν τέτοιου είδους πρακτικές.

Όμως κατά το πρόσφατο παρελθόν παρατηρήθηκε πτωτική τάση στην επιβολή προστίμων από την πλευρά της Επιτροπής Ανταγωνισμού για τις παραβάσεις των άρθρων 1,2 και 25 του Ν703/1977 «Περί ελέγχου μονοπωλίων και ολιγοπωλίων και προστασίας του ελεύθερου ανταγωνισμού», που αναφέρονται στα καρτέλ, τις συμπράξεις και την κατάχρηση δεσπόζουσας θέσης στην αγορά.

Πιο συγκεκριμένα ενώ το 2009 επιβλήθηκαν συνολικά πρόστιμα ύψους 102.789.690 ευρώ, το 2010 αυτά μειώθηκαν αισθητά και ανήλθαν μόλις στα 43.107.497 ευρώ.

Με άλλα λόγια εν μέσω οικονομικής κρίσης και την ώρα που οι εναρμονισμένες πρακτικές ορισμένων μεγάλων επιχειρήσεων ευθύνονται για την δυσβάστακτη ακρίβεια ακόμη και στα πιο βασικά καταναλωτικά αγαθά, η πολιτεία αντί να τιμωρήσει παραδειγματικά τους υπεύθυνους, τήρησε μια παθητική στάση απέναντι στη δράση κάποιων ολιγοπωλίων.

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε κ. Υπουργέ :

Ποια μέτρα θα λάβετε για την δραστική αντιμετώπιση της προκλητικής δράσης των καρτέλ στην ελληνική αγορά ;

Τι θα πράξετε για την ενίσχυση των ελεγκτικών μηχανισμών του Υπουργείου και τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των ελέγχων για παραβάσεις του Ν 2251/1994 περί προστασίας καταναλωτών ;

Ο ερωτών Βουλευτής

Ιωάννης Μιχελιάκης